L’épreuve anticipée de français au baccalauréat : l’écrit

L’épreuve écrite a lieu à la fin de la classe de Première. Elle sanctionne les compétences acquises en français durant votre scolarité secondaire. Elle dure 4 heures. Il est essentiel d’utiliser l’intégralité de ce temps, car c’est une épreuve exigeante, qui nécessite un important effort d’analyse et de rédaction. 

Le sujet est constitué de 3 ou 4 documents écrits, liés à un objet d’étude au programme. C’est sur cet ensemble de textes, appelé corpus, que portent les deux exercices obligatoires à effectuer. 
I. La question sur le corpus
La question sur le corpus est la première partie de l’épreuve. Traitez cette question en premier, même si elle vous semble difficile, car elle permet de préparer le commentaire, la dissertation ou l’écriture d’invention. Elle invite à comparer, de manière structurée, les différents textes. Elle est évaluée sur 4 points pour les séries générales, sur 6 points pour les séries technologiques. Il faut éviter d’y passer plus d’une heure sur les quatre heures que dure l’épreuve.

Quelques conseils :

· N’oubliez pas de proposer, pour cet exercice, une introduction, un développement en deux ou trois grandes parties, une conclusion.

· Il faut comparer les textes (montrer leurs points communs et leurs différences). Il ne faut donc pas proposer un plan du type : I. Texte 1, II. Texte 2, III. Texte 3. 

· N’oubliez pas de relever quelques procédés littéraires et de les analyser, pour que votre développement soit précis et bien appuyé sur les textes. Les textes ne sont jamais un prétexte à un développement général sur un problème littéraire, politique, philosophique ou moral.
II. L’exercice d’écriture

Le candidat doit rédiger AU CHOIX un commentaire de texte, une dissertation ou une écriture d’invention.

· Le commentaire

L’épreuve consiste à faire un commentaire organisé d’un texte du corpus. Pour les séries technologiques, des axes de lecture guident l’analyse. Il est bien sûr conseillé de les suivre : ces axes vous guident pour l’élaboration de votre plan. Pour les séries générales, le candidat doit identifier seul les différents enjeux du texte. Le commentaire s’appuie sur le relevé de procédés d’écriture et sur leur interprétation. Il ne se limite pas à de la paraphrase, c’est-à-dire à la simple reformulation du texte. 

Appuyez-vous, quand vous le pouvez, sur les émotions que le texte vous inspire (rire, pitié pour le personnage, ou parfois indifférence…). Ces émotions sont souvent le fruit de procédés littéraires, qui sont destinés à produire divers effets. Ce sont ces procédés et leurs effets qu’il importe d’étudier.
Quelques conseils : 

· Prenez bien le temps de lire et de relire le texte. 

· Proposez un plan clair.

· Citez le texte avec précision.

· Identifiez, à chaque fois que vous le pouvez, des procédés d’écriture (figure de style, construction syntaxique, temps verbal…)

· La dissertation

La dissertation consiste à traiter une question en rapport avec le corpus. Elle suppose de savoir correctement problématiser et d’argumenter, en s’appuyant sur des exemples précis qui peuvent être tirés du corpus ou de votre culture personnelle. Cet exercice, réputé plus difficile que les autres, demande de la rigueur et une certaine culture. Si vous n’avez pas en tête suffisamment d’exemples pour traiter le sujet, ne choisissez pas la dissertation. Si vous aimez la littérature et que vous avez une certaine aisance à l’écrit, n’hésitez pas : cet exercice, lorsqu’il est bien réalisé, peut se révéler très « payant ».
Quelques conseils :

· Analysez le sujet ! Définissez les termes qui vous semblent poser problème.

· Problématisez avec sérieux et précision.

· Proposez un plan clair et dynamique. Il est souhaitable que votre correcteur perçoive une progression dans votre démonstration.

· Le plan dialectique (du type thèse-antithèse) est le plus fréquent, mais il n’est pas le seul possible et il est parfois totalement inadapté au sujet. Attention : ne cherchez pas à proposer une antithèse à tout prix, sur un sujet qui n’appelle pas de discussion.

· Si vous proposez un plan dialectique, ne dites pas « blanc » dans votre première partie, et « noir » dans votre deuxième. L’antithèse permet de nuancer la thèse, et non de la contredire (thèse : oui, antithèse : oui, mais…). Ne vous inquiétez pas forcément si vous n’avez pas d’idée de synthèse. La synthèse est un exercice difficile. Proposez deux grandes parties fermes et bien menées, ainsi qu’une conclusion claire, et cela devrait vous permettre de bénéficier de toute la gratitude de votre correcteur…

· L’écriture d’invention

Il existe des types très différents de sujet pour l’écriture d’invention. Le sujet peut être à visée argumentative, reposer sur une amplification (rédiger la suite d’un texte du corpus, imaginer ce qui précède, par exemple) sur une transposition (changement de registre ou de genre, par exemple) ou sur une imitation (écrire « à la manière de »).

Quelques conseils : 

· L’écriture d’invention suppose d’être capable d’écrire un texte correctement construit. N’oubliez jamais de structurer votre texte, même lorsqu’il s’agit d’un récit.

· N’écrivez en vers que si vous êtes très à l’aise avec l’écriture poétique ou si on vous le demande expressément. 

· Relisez-vous ! Votre orthographe et votre syntaxe doivent être correctes. Votre niveau de langue doit toujours être au moins courant. Soyez original et écrivez avec élégance, si possible. La qualité de l’écriture est un critère majeur de l’évaluation.

