Goya, Les Fusillades du 3 mai 1808 (ou Tres de Mayo), 1814
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Source : http://www.grandspeintres.com/tableau.php?tableau=fusillades&id_peintre=22
Francisco José de Goya est né à Fuendetodos, près de Saragosse en Espagne le 30 mars 1746. C’est un peintre et un graveur espagnol. Ses œuvres les plus réputées sont Tres de Mayo, Dos de Mayo, Saturne dévorant un de ses enfants. Il est mort le 16 avril 1828 à 82 ans, à Bordeaux en France.

Nous avons choisi l’œuvre ci-dessus car c’est l’un des tableaux les plus célèbres de Goya. Il est conservé au Musée du Prado à Madrid.

Il représente la scène du matin qui suit un soulèvement. Il s’agit d’un affrontement entre bourreaux et victimes.

Beaucoup de contrastes attirent l’œil, mais le blanc attire le plus, car le blanc est un symbole de pureté. Ce blanc est porté par une victime qui se tient au premier plan. Elle est au centre, entourée d’autres victimes, qui elles sont vêtues d’habits sombres. Les victimes ont un air triste, face aux bourreaux. Eux sont postés de dos, pour que l’on ne voie pas leurs visages. Ils sont alignés, vêtus de la même manière. À l’arrière-plan, on aperçoit un village avec un clocher.

Les bourreaux alignés donnent une impression d’assurance et de supériorité, comparés aux victimes qui sont à terre, ou à genoux. De ce tableau se dégage un sentiment de tristesse, quand on voit le regard que portent les victimes sur les bourreaux, ainsi que de peur.
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