La Charte Informatique et Internet

de la Cité scolaire de Toucy

La présente Charte vise à rappeler les principes fondamentaux en matière d'accès au réseau Internet, ainsi que les règles spécifiques applicables au Service public de l'Education. 

1) L’USAGE D’INTERNET DANS L’ETABLISSEMENT :
L’accès à Internet est un droit et comme tel n’exclut pas quelques devoirs. 

· Chaque élève se voit attribuer un compte individuel (nom  d’utilisateur et mot de passe incessibles) qui lui permet de se connecter au réseau local (intranet) ainsi qu’au réseau mondial (Internet) et de disposer d’un espace de stockage d’informations personnel.

· Chaque élève utilisateur s’engage à respecter les règles suivantes : 

-
La protection des libertés individuelles, le respect de la vie privée et la protection du droit à l’image.

-
Les droits d'auteur : 
→
On ne peut pas faire de copies illégales de programmes ni utiliser de documents provenant d'Internet sans citer le nom de leur auteur.

· Les règles de bon usage de l'outil informatique. Chaque utilisateur s'engage à : 
-
Se connecter sous sa propre identité (nom d'utilisateur, mot de passe) et ne pas s'approprier celle d'autrui. Il est formellement interdit de prêter ses identifiants à quiconque.
-

Ne pas accéder, ne pas modifier ou détruire des ressources appartenant à d'autres utilisateurs.
-
Ne pas essayer de contourner la sécurité du réseau pédagogique. 
-
Ne pas installer ou télécharger de programmes ou matériels (clés USB, disquettes …) sans  autorisation préalable de l’administrateur du réseau.  
-
Ne pas utiliser les ordinateurs, à des fins personnelles ou de loisirs, (messagerie privée, chats, forums, jeux ...). 
-
Faire un usage scolaire d'Internet (recherches documentaires en lien avec les programmes ou projets pédagogiques, orientation scolaire et professionnelle). 

· L'usage du réseau Internet est donc réservé à des activités d'enseignement répondant aux missions de l'Education Nationale. Sont interdits en particulier la consultation des sites pornographiques, les sites présentant toute forme d'apologie (crime, racisme, négationnisme, crimes de guerre ...), les sites appelant à la haine raciale et d'une manière générale tout site ne respectant pas la législation en vigueur. 
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2) LES CONDITONS D’ACCES AUX POSTES INFORMATIQUES 

· Pour des raisons de sécurité et pour s'assurer du respect de la Charte, chaque élève doit demander l'autorisation à un adulte responsable lorsqu'il utilise un ordinateur de l’établissement. 

· Au cours d'une connexion Internet, tout ce que font les élèves est susceptible d’être vérifié à tout moment et à distance par le contrôleur du réseau. 
· Chaque utilisateur s’engage à prendre soin du matériel et des locaux informatiques mis à sa disposition. Il informe un responsable de toute anomalie constatée.
Le non respect du contenu de cette charte pourra faire l’objet des dispositions suivantes :

La Charte ne se substituant pas au Règlement intérieur de l'Etablissement, le non-respect des principes rappelés par cette Charte pourra donner lieu à une limitation ou une suppression de l'accès aux services informatiques, à des sanctions disciplinaires prévues dans les règlements en vigueur de l'Education nationale et de l’établissement, à  des sanctions pénales prévues par les lois en vigueur. 
J'ai bien pris connaissance de la nouvelle Charte de la Cité scolaire de Toucy. 
Je m'engage à  respecter cette charte dès que j'utilise les ordinateurs de l’établissement. 
En cas de non respect de cette charte, je m'expose à des restrictions d'accès aux postes informatiques et à des sanctions. 

